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Domnii abonenţi sünt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonamen
telor lor, pentru regulata expe
diţie a foii.«
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găti a lipi pe mandatul postai 
adresa tipărită dela fâşiile, In 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum.

Adminîstraţiunea

Preocupaţiuni culturale.
în toiul luptelor noastre politice din 

ultimul deceniu — trebue sé recunoaştem 
— am negles a ne ocupa de numeroa
sele chestiuni culturale, cari sünt aşa 
de importante pentru existenta noastră 
naţională. Era ceva fatal, ca sé ni-se în
tâmple aşa. Pentru-că ceea-ce s’a făcut 
la noi în anii, la cari cu toţii ne gândim 
cu entusiasm, anii luptelor frumoase, era 
productul unor încordări şi sforţări, cari 
ne-au pretins toate puterile. Cei-ce par
ticipau la acele lupte, fără îndoială epo
cale în vieaţa noastră politică, trebuiau 
negreşit sé fie absorbiţi de ele, şi astfel 
inevitabil trebuiau sé neglijeze unele 
chestiuni — negreşit importante — cari 
însă nu promiteau un succes vădit, mo
mentan.

Mai adaugem la acestea şi metodul 
greşit de a presenta fiecare acţiune ce 
se punea la cale, ca cea mai mare, cea 
mai importantă, ca singură vrednică de 
atenţiunea şi îngrijirea bunului Român.

Lumea de inimă — şi care Român 
bun nu e om de inimă ? — aşa considera 
fiecare act naţional, la care conlucra, 
pentru care vorbia, lucra şi jertfea cu 
entusiasm şi abnegaţiune; pentru-că la 
fiecare ocasie se lăţea opinia, că acum 
odată trebue să reuşim, trebue să câşti
găm ceva...

Şi opinia afla crezământ în sufletele 
însetate după un succes. Se şi aruncau 
toţi de nou în lupta titanică, cu de visa 
istorică din timpurile mari:

Acum, ori nici-odată!...
Nnmai aprofundând psichologia 

luptelor noastre de pe la 1890 încoace se 
poate explica, ceea-ce acum abia putem 
înţelege, cum — de pildă — causa »Aso- 
ciaţiunei«, care este, sau cel puţin ar tre
bui să fie, însăşi causa culturei noastre 
naţionale, a fost într’un timp combătută, 
ignorată, despreţuită şi omorîtă cu tăce
rea, chiar din partea acelora, cari repre- 
sentau lupta noastră naţională...

Numai astfel, înţelegând metodul 
luptelor de atunci, putem înţelege cum 
de am negligat multe alte chestiuni, cari 
dacă nu sünt politice, apoi totuşi con- 
stitue însăşi temeliile vieţei etnice na
ţionale, şi formează însăşi condiţiunea 
sine qua non a unei vieţi politice nor
male şi sănătoase.

Astăzi, după-ce am trecut prin 
atâtea desilusii grozaye, prin atâtea de- 
cepţiuni amare şi disgustătoare, astăzi 
când ne dăm mai bine seamă de situa
ţia grea - ce ni-s’a creat, rămânem 
aproape uimiţi, cum de am putut să tre
cem cu vederea pe timp îndelungat cause 
mari, cari zilnic şi necontenit ar trebui 
să ne preocupe: căuşele culturale.

Nu putem întră acum aşa adânc 
în cercetarea acestei chestiuni. Un lucru 
însă pare uşor de constatat. Cei ce au 
participat cu tot sufletul lor în luptele 
negreşit frumoase şi grele ce s’au să- 
vîrşit, aceia sünt scusaţi prin însuşi 
acest fapt. Au fost preocupaţi şi absor
biţi de luptele sgomotoase şi enervante 
ale politicei de zi.

Dar’ ceialalţi, cari stăteau razna, 
cârtitori şi nemulţumiţi, aceia oare ce 
au făcut?

Pentru-că în lupta hotărîtă de opo- 
siţie nu s’au angajat, şi bine au făcut 
aşa. Se vede însă că aceştia nici alt
ceva n’au făcut.

Trebue deci să recunoaştem cu 
toţii că pe terenul strict cultural am 
negligat foarte mult, şi astfel ne aşteaptă 
mari şi grele probleme, cari pretind în
grijirea şi preocuparea noastră, ca se 
suplinim ce am omis şi să ne ţinem în 
rînd cu datorinţele zilnice, ce avem de 
împlinit.

Chestiunile culturale trebue să ne 
fie necontenit în gând, şi necurmat tre
bue să lucrăm pe acest teren, din care 
un popor suge nutremântul necesar vieţei 
sale proprii naţionale.

în anii aceştia din urmă, — nenoro
ciţii ani ai inevitabilei crise — ne-au 
arătat cel puţin în privinţa aceasta unele 
momente înveselitoare, ne-au arătat 
fapte cari dovedesc că ne dăm seamă 
de ce am negles, şi că instinctiv ne în
drumăm pe calea cea adevărată a cul
turei naţionale, îndată-ce ni-se dă prilej.

Adunările »Astrei« ţinute la Lugoj, 
Mediaş şi Beiuş au fost adevărate săr- 
bări culturale, cari au lăsat urme adânci, 
încetul cu încetul indiferentismul pentru 
această instituţiune a dispărut şi — cu 
toate loviturile fără de tact ce s’au făcut 
tocmai din această parte sentimentului 
public— entusiasmul continuă a creşte şi 
causa culturei continuă a câştiga teren 
între Români.

E un fapt acesta pe care cu satis
facţie îl constatăm, pentru-că el dove
deşte cât de sănătos este sufletul popo
rului nostru, şi cât de viguros şi plin de 
vieaţă este organismul viu în care să- 
lăşlueşte acest suflet dornic de cultură.

Certele fatale şi inevitabile, ce s ’au 
iscat în mijlocul nostru, printr’o *lege 
firească a reacţiunei, de-asemenea au 
contribuit mult — indirect — ca să ne 
îndreptăm spre căuşele culturale.

După atâta lihodeală e firesc lucru 
ca să dorim cu atât mai mare neastîm- 
păr un nutremânt spiritual. Cu atât mai 
vîrtos, că pe acest teren vast al cultu
rei încăpem cu toţii mai uşor, şi ne pu
tem şi întruni mai fără pedeci.

Se şi vede aceasta la toate ocasiu- 
nile. Ori de eâte-ori răsună vre-un cu
vânt înţelept în chestii culturale, îl sor
bim cu toţii cu nespusă sete şi aplau
dăm cu entusiasm pe cel-ce le spune, — 
cu toate-că nu e chiar mult de când am 
perhorescat a-’l asculta. Exemple con
crete sünt discursurile dlui Alexandru 
Mocsonyi.

Cine nu le aplaudează acum? Şi 
nu e tocmai mult ,de când acest băr
bat era făcut trădător al causei naţio
nale...

Exemplu e acum de pildă entusias
mul învăţătorilor, din prilejul că li-s’a 
pus în prospect în Foaia Poporului o 
parte care se cultive chestiunile ce lor 
li-’s scumpe, şi scumpe trebue să ne fie 
tuturor.

Cine a urmărit cu atenţiune discu
ţia ce s’a urmat în jurul acestei cause 
în Tribuna, trebue să recunoască, că e 
o adevărată însufleţire ceea-ce s’a ma
nifestat aci din atâtea părţi. O însufle
ţire •— adaugem îndată — spontană, 
deci firească şi de foarte bun augur.

Nu e mult dela 1894, când s’a pu
tut ţine adunarea generală a »Asociaţiu- 
nei« în Sebeşul-săsesc fără să fie măcar în
registrată de Tribuna din Sibiiu. Şi acum 
cu câtă atenţiune se înregistrează toate 
adunările despărţemintelor, şi cu câtă 
plăcere publicul primeşte toate semnele 
ce dovedesc o preocupaţie culturală.

Să nu se zică, că acestea sânt apa- 
riţiuni importante numai în lipsa unor 
acţiuni mari politice...

Nu credem. Ele sünt importante 
tocmai pentru-că se arată în butul si
tuaţiei excepţional de grele ce ni-s’a 
creat şi se fac în ciuda tuturor miserii- 
lor, cari pe un popor slab, necapabil de 
vieaţă, ’l-ar fi repus de mult într’o le
targie mortală.

Chestiunile culturale sânt totdea-
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noastră atenţiune şi preocupare. Chiar 
şi în toiul celor mai furtunoase lupte po
litice nu e iertat a negliga căuşele, cari 
constituesc? temeliile vieţei noastre, şi 
ne asigură pentru toate eventualităţile.

Eată de ce ne vom ocupa cât mai 
des cu chestiuni culturale.

Sibiiu, 4 Ianuarie n.
I u  c h e s tiu n e a  şcoa ie lo r ... »La

Roumaine«, noul ziar francez din Bu
cureşti spunea deunăzi că hotărîrile ce 
guvernul maghiar le-a luat privitor la 
şcoalele din Braşov, în urma cunoscu
tei investigaţii, au fost aşternute spre 
signare M. Sale Monarchului.

Ştirea aceasta a fost lăţită în zi
lele acestea şi la Braşov din partea 
unui distins bărbat de şcoală — 
maghiar.

în  ce direcţiune sűmJ luate hotă
rîrile guvernului, nu se ştie.

»P ensie  slave«, organul din Tri
est al Slavilor de sud, publică un in
teresant articol contra Maghiarilor. 
Cam ce conţine articolul putem deduce 
din echourile indignate ce a provocat 
în »Revue d’Orient e de H ongrie«, 
organ pan-maghiar.

Din isbucnirile de apărare a ace
stei reviste jidano-maghiare se vede că 
»Pensée s lave« a atins pe Maghiari 
unde-’i doare.

»Francia mai este unica ţeară — 
zice »Pensée slave« — unde se mai gă
sesc aşa numiţi maghiaro fiii«...

»Reputaţiunea Maghiarilor se în
temeiază mai ales pe un întreg sistem 
de usurpaţiuni şi falsificaţiuni«.

»Pantheonul maghiar nu este —- 
maghiar«.

»loan Hunyadi şi Rákóczi sünt 
Români; Zrínyi — Croat; Kossuth — 
Slovac; Petőfi — Serb; Deák — Român; 
Andrássy — Ţigan; Pulszki — Polon 
etc...«

Aşa îi presenţă organul francez al 
Slavilor pe mândri nostrii lieghemoni, 
pe cari îi mai numeşte »asiatici veniţi 
de sub munţii Altaici, aducând drept 
bagaj literar şi artistic 2—300 cu
vinte monosilabice«.

Vă puteţi închipui amărăciunea 
grandomanilor noştri !

C o n fe re n ţă  despre  R o m â n ia .
în  şcoala de arte industriale din Rou
baix (Francia) dl Jules Brun a ţinut 
acum câteva zile o conferenţă foarte 
mult aplaudată asupra ţărei româneşti, 
începând dela fondarea sa şi mergând 
treptat până în zilele noastre. D-sa a 
vorbii cu mult succes despre starea eco- 
nomică-politieă a României. A mai vor
bit despre literatura noastră naţională, 
recetind câteva sonete foarte frumoase 
aranjate de d-sa. Deasemenea a expus 
auditorului şi câteva fotografii, repre- 
sentănd tipuri şi vederi din România, 
în  zilele viitoare va ţinb dl Brun o 
nouă conferenţă despre »România din 
punctul de vedere industrial«.

Ne opresc şcoalele!
Am anunţat deschiderea primei 

şcoale române pentru învăţăceii dela 
industrie şi comerciu: şcoală deschisă 
în Blaj, la 15 Decemvrie n.

Prelutindenea la Români acest fapt 
a fost înregistrat cu bucurie. Numai 
la duşmanii noştri seculari faptul a 
produs resens.

Ei nu văd cu ochi buni progresul 
nostru în cultură. Ei ne opresc până 
şi şcoalele.

Eată faptul ce ni-se anunţă:
P re tu r a  d in  B la j  p e  calea  

a n t is t ie i  c o m u n a le  a  p ro v o c a t p e  
c o n d u e é to ru l n o n e i  şcoale  de i n 
d u s tr ia ş i ,  eă  n u m a i  d ecâ t sé si-
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î n  c o n tra  a c e s tu i  o r d in  co n 
s is t  o r u t  d in  B la j  a  a p e la t la  f o r u l  
m a i în a lt ,  n e a flă n d  de com pe
te n tă  ju d e c a ta  p v e tu r e i  î n  o ch e 
s tie  şco lară , d esp re  care  a u to r i
ta te a  c o m p e te n tă  ( in sp e c to ru l  
şco lar) a  f o s t  în a in te  a v isa tă . 
P re le g e r ile  decurg .

B ism arck d esp re  noi.
Zilele acestea apăru la Stuttgart, 

în ediţiunea Cotta, al doilea volum a 
mult aşteptatelor scrieri postume întitu
late »Gândirile şi amintirile lui Bis
marck«, marele cancelar german. Su
timi de mii de exemplare s’au vândut 
deja din această excepţional de intere
santă publicaţiune.

Mai multe părţi din această scriere 
presentă o deosebită importanţă pentru 
politica naţională a statului român şi a 
întreg neamului românesc.

Bismarck ne aminteşte rar pe nume, 
în aceste două volume, dar’ multe idei 
pe cari el le exprimă, ne privesc mult 
mai deaproape decât ’şi-ar închipui 
cineva.

»Liga Română« din Bucureşti a în- 
ceput deja să extragă părţile ce ne in
teresează, din aceasta operă. Noi nu vom 
întârzia a reproduce la timp unele din 
aceste capitole.

„Cavalerii“ — osândiţi.
— Ecliou din Francia. —

Un fervent tiner de ai noştri, care 
petrece de present în Francia, ne scrie 
următoarele :

Le Temps dela 30 Dec. n. începe cu 
articolul »Epidemia de dueluri în Un
garia«.

Scandalisaţi, Francezii — ca tot 
omul de cinste şi iubitor de adevăr — 
îi descrie pe marii politiciani maghiari 
în înfăţişarea lor adevărată — ca cute- 
zanţi de a fi cavaleri fără se aibă cava
lerism, pretenţioşi.

»Le Temps« începe astfel artico
lul sou :

»Crisa ungară tinde a lua un ca
racter de barbarie personală fără pre
cedenţă«.

După aceea cu termini! cei mai asr 
cuţiţi îşi bate joc de starea parlamentu
lui, care e trăgănat din causa maniei care 
’i-a cuprins atât pe cei dela putere, cât 
şi pe obstrucţionişti.

Despre renumitul cavalerism ma
ghiar eată ce zice:

»E de regretat, că baronul Bănffy 
şi colegii sei s’au crezut siliţi a apuca o 
ofensivă de o barbarie, care numai »ca
valerească« nu se poate cualifica«.

Noi, — Românii, — nu regretăm că 
au început să se nimicească între ei; — 
din contră, dorim ca toţi deputaţii din 
parlament să aibă cât se poate de multe 
dueluri, — sub cele mai grele cOndiţiuni, 
— să se toace unul pe altul, să-’şi spargă 
capetele unui altuia, ca cel puţin până 
la Anul-Nou românesc nici urmă se nu 
mai fie de întreaga bandă de — »ca
valeri«.

încă un lucru. Deputaţi ca Rezei 
(?) sau Goldiş, — să-’şi lase revereanda 
preoţească acasă, căci destul au compro
mis-o prin ţinuta lor, — şi să între şi ei 
în ceata duelgiilor, doar’ se va găsi 
vre-un glonţ milos ca să ne scape de 
aceşti representanţi. Ca. B .

Procesul SöYérsinenilor.1
— Raport special. —

41 (éruni români îu tonmiţâ — tocmai în 
tim pnl »Hulelor sărbători !

S£vârşin , 2 Ianuarie n.
Astăzi au stat înaintea tribunalu

lui din Arad 41 de săvârşineni dintre 
cei mai aleşi: membri în comitetul pa
rochial, în representanţa comunală, epi- 
tiOpi, io a ti p rim ari, «ÎC. Spre â b-S6 pu
blica sentenţa Curiei regeşti şi totodată 
spre a-’şi face pedeapsa în procesul, ce 
stăpânirea a intentat contra lor acum 
trei ani, în causa lampelor de stradă.

Graţie înţelepciunei şi devotamen
tului bravului apărător Dr. loan Suciu, 
dintre 53 acusaţi, 12 au fost total absol- 
vaţi, ear’ la 41 de inşi s’a redus pe
deapsa dela 14 la 8 zile, plus spesele 
de proces.

Că ce bunăvoinţă au stăpânitorii 
noştri faţă de noi, reese şi din faptul, 
că abia cu 3—4 zile înainte de termin 
li-se înmanuează sărmanilor oameni cita
ţiile, ca-şi-când Aradul ar fi numai o 
palmă de loc de Săvârşin, — astfel ’i-au 
prins nepregătiţi, şi în lipsa de spese, 
au fost siliţi a face drumul acest lung 
mai mult pe jos.

Şi apoi chiar pe timpul sfintelor 
sărbători se fie întemniţaţi!

Această’ împrejurare ’i-a deprimat 
grozav. Au fost lipsiţi bieţii şi de mân
gâierea sufletească, ce o are fiecare cre
ştin, în aceste zile mari.

Şi pentru-ce? Pentru-că au avut 
curajul de a se împotrivi unei sarcini 
impuse lor fără nici o basă legală.

Situaţia.
— llâiilf} la  Viena. — D in  cluburi. — 

Plfttirea dărilor. — Ordiuaţiuuea 
m inistrului Lukács.—

Bănffy s’a dus la Yiena nechemat 
de nimeni, numai ca să feliciteze de Anul- 
Nou în numele guvernului maghiar pe 
Maiestatea Sa. Bănffy a făcut visita 
membrilor familiei împărăteşti şi a 
cercetat şi pe miniştrii Thun şi Kălay.

La visita făcută la Maiestatea Sa 
a venit vorba şi despre situaţia poli
tică. Se zice, că Maiestatea Sa ’i-a lăsat 
în voe, să înceapă sau nu tratările de 
compromis, iniţiate de disidenţi. A doua 
zi după Anul-Nou Bănffy s’a reîntors 
acasă. *

în clubul liberal, după discursurile 
de Anul-Nou, domneşte o animaţie vie, 
cu deosebire văzând, că starea de ex-lex 
nu împedecă întru nimic mersul regu
lat al maşinăriei statului. Se crede, că 
eşirile din partid nu vor continua, cu 
atât mai mult, că după-cum asigură unii 
mai intimi ai lui Bănffy, guvernul nu 
are de gând să introducă clotura, care 
e odioasă şi în partidul liberal. Se 
crede, că această ştire va ave efect şi 
asupra oposiţiei şi va contribui la cal
marea spiritelor.

în cluburile oposiţionale se fac 
pregătiri pentru obstrucţia technică 
Şefii şi conducătorii partidelor au ţinut
consfătuiri în privinţa aceasta.

*
în tabăra liberală e mare bucuria, 

că în Pesta mai mulţi cetăţeni s’au 
grăbit a plăti regulat contribuţia.

între aceştia sünt perciunaţii Kohn 
Armin şi Schlesinger, cari au plătit 
darea pe un an întreg. în fruntea ce- 
lor-ce »aduc jertfă pe alturul patriei« 
stă poetul-mameluc Jókai, care nu nu- 
m ai ’şi-a plătit contribuţia, dar’ a fă
cut şi lin apel cătră cetăţeni, ca fiecare, 
căruia ’i-e scumpă onoarea naţiunei, să 
plătească benevol darea.
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Vom vede, că acest zel de plată 
nu va scădă, dacă starea ex-lex va 
dura mai mult. *

Ministrul Lukács a dat o nouă or- 
dinaţiune, privitoare la starea ex-lex. 
In ea să dispune, trecând peste ori-ce 
scrupuli, că plăţile dela stat trebue în
deplinite întocmai aşa, ca-şi-când ar fi 
stare normală. în caşuri excepţionale, 
dacă se vor ivi de aceste, vor urma 
disposiţii separate.

Noua Revistă Economică din Sibiiu 
descopere un interesant cas de diferenţă 
ce s’a ivit în timpul din urmă între 
posta noastră şi posta română.

Fiindcă diferenţa aceasta ne atinge 
mai ales pe noi Românii, cari avem no
rocirea de a locui teritoriile limitrofe 
cu România, ne vine cu greu a crede 
ceea-ce se susţine.

Eată articolul > Revistei Econo
mice« :

»De câteva luni încoace mai multe 
firme din Transilvania au primit dela 
corespondenţii lor din Bucureşti înştiin
ţarea, că oficiul postai de acolo, în con
trazicere cu praxa de până acum, în
carcă cărţile poştale de 2 cruceri, 
expediate din zona limitrofă (păr
ţile Transilvaniei până la Murăş şi 
fostul comitat Severin), cu o taxă duplă 
de »insuficienţă« în suma de 10 bani. 
De oare-ce în tarifa oficială a serviciu
lui postai ungar taxa cărţilor poştale în 
corespondenţa limitrofă este înscrisă cu 
2 cruceri, ear’ în tarifele române (extras 
din legea şi regulamentul din 9 Iulie 
1892, publicată în »Monit. Of.« nr. 87 
din 1892) ce se găsesc la noi, se spune 
apriat: că »taxa unei cărţi poştale pen
tru toată ţeara este de 5 bani simplă 
şi 10 bani cu răspuns; aceasta şi pen
tru ţările şi provinciile admise ca limi
trofe«, — s’au făcut mai multe recla- 
maţiuni la oficiul postai din Sibiiu, care 
a dat răspunsul, că francarea cu timbru 
de 2 cr. este suficientă şi că asemenea 
cărţi poştale nu au fost excepţionate 
pentru insuficienţa timbrului nici din 
partea oficiului postai din loc, nici de 
alte oficii poştale din Ungaria.

Văzând din aceste, că încărcarea 
cărţilor poştale cu o »taxă de insufi
cienţă« se face în România, s’a adre
sat de aici din Sibiiu o cerere cătră 
direcţiunea generală a poştelor române, 
care însă nu numai că nu a oprit per
ceperea taxei de 10 bani, ci a răspuns 
că »taxa redusă pentru zona limitrofă, 
conform convenţiunei poştale, încheiată 
cu Austro-Ungaria în anul 1868, când 
cărţile poştale nici nu erau încă intro
duse, sünt privitoare numai la scriso
rile propriu zise, ear’ nu şi la cărţile 
poştale; în consecinţă cărţile poştale de 
2 cr. sünt valabile numai în interiorul 
Austro-Ungariei, şi pentru a nu fi încăr
cate cu duplul insuficienţei în serviciul 
român, trebue să represente equivalenţa 
taxei de 10 bani, în caşul present 5 er.«

Acest procedeu al direcţiunei po
ştelor române, nici în merit, nici în

formă, nu poate fi corect. în vederea 
faptului, că cărţile poştale limitrofe de 
un pătrar de secol s’au expediat şi ad
mis cu taxa simplă de 2 cr., este o che
stie cu totul secundară, dacă convenţiu- 
nea încheiată la 1868 vorbeşte, ori nu, 
apriat şi despre cărţile poştale, ori nu
mai despre scrisorile propriu zise. O 
regulă observată în decursul unui timp 
atât de îndelungat de serviciile poştelor 
ambelor state, la nici un cas nu se poate 
schimba peste noapte, unilateral, fără de j 
a întră mai nainte în pertractări cu ce- j 
lalalt stat şi fără a avisa publicul cores- j  
pondent despre urcarea taxei. Procedeul 
poştelor române este nedrept şi incorect ; 
îndeosebi pentru motivul, că ele nu s’au ' 
restrîns numai la aceea, ca să pretindă i 
francarea duplă a cărţilor poştale expe- ! 
diate din România, ci au ridicat şi dela 
corespondenţii noştri din România după 
cărţile poştale expediate din Ungaria, şi 
neexcepţionate de oficiile de aici, duplul 
uneijtaxe, care — dacă peste tot s’ar pute 
percepe, — s’ar cuveni poştelor ungare 
şi nu celor române.

în urma răspunsului direcţiunei poşte
lor române s’au făcut noue demersuri la 
oficiile de aici, cari apoi au înştiinţat pe 
reclamanţi, că direcţiunea poştelor din 
Cluj, îndată după primirea celei dintâiu 
cărţi poştale încărcate cu taxă de insu
ficienţă, s’a adresat cătră guvernul din 
Budapesta, ca să întrevină la locurile 
competente pentru observarea şi menţi
nerea usului de până acum de cătră po
ştele române.

Această afacere merită întreaga noa
stră atenţiune, pentru-că atinge îndeo
sebi interesele poporaţiunei aproape ex
clusiv româneşti din părţile limitrofe. în- 
greunarea comunicaţiunei între aceste 
ţinuturi şi între România, cu care avem 
atâtea legături economice, familiare şi 
culturale, ar fi o lovitură destul de sen
sibilă atât pentru interesele noastre ma
teriale, cât şi pentru cele intelectuale, şi 
ne doare mai ales aceea, că această lo
vitură ni-s’a dat chiar din parte româ
nească.

Vom urmări deci cu toată atenţiu
nea mersul afacerei, şi rugăm pe cetitorii 
noştri, ca — dându-li-se ocasiune — să 
ceară şi intervenţiunea camerelor de co- 
merciu din Transilvania şi Bănat pentru 
resolvarea chestiunei în favorul intere-

— Caşul dela Trâmpoele. —

Cu prilejul sărbătorilor de Paşti o 
ştire fioroasă a revoltat pe toţi Românii 
de pe Valea-Ampoiului: ştirea că în 
dimineaţa sfintei zile de Paşti gendarmii 
au arestat pe preotul român din Trem- 
poele şi dimpreuuă cu fiiul seu, învă
ţător în Câmpeni, ’l-au dus la Alba- 
Iulia, ca bănuiţi de a fi complici la un 
omor cu jaf, săvîrşit în vara trecută.

Era un scandal general acesta, 
despre care ziarele maghiare raporta
seră la timpul seu, în felul lor.

Ziarele româneşti necunoscănd în 
detailuri caşul au tăcut.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

TAINELE CASTELULUI.
— Roman —

de (18)

Charles Nodier.
II.

(Urmare).

Numele Pedrinei a devenit renumit, 
şi numai firesc lucru e, că vestea a pă
truns şi până la Gaetano, care îşi trăia 
ruşinoasa vieaţă prin locuri ascunse şi 
suspecte. Până la acest dat trăise din 
ceea-ce a furat şi prin tradare a stors 
dela Inez, ear’ acum íncepü a simţi 
lipsa acestui isvor de venite. A început 
să-’i pară rău, că nu a înţeles deja de 
mai nainte, că ce mari comori ar fi 
putut câştiga, dacă ’şi-ar fi dejosit amanta 
încă şi mai mult. A fost destul de te
merar, şi ’şi-a propus să încerce a-’şi 
îndrepta greşeala cu ori-ce preţ, chiar 
şi cu preţul unei noue infamii, doar’ 
această cale şi aşa îi era cea mai uşoară. 
’Şi-a clădit planul pe atât de multe-ori 
probata lui isteţime, care în nenumărate 
rînduri a sedus pe cei din jurul seu şi 
’i-a împedecat de a deveni neîncreză
tori faţă de el. Apoi, cunoştea şi inima 
fetei, şi astfel nu mult a stat pe gân
duri, ci s’a presentat de nou în faţa ei.

în prima clipită se părea imposibil, 
ca Gaetano să fie capabil a trece în I 
ochii ei de om onorabil. Dar’ pentru |

astfel de suflete rafinate nu există nimic 
imposibil, mai ales dacă le vine în aju
tor şi oarba credulitate a amorului. Ear’ 
Gaetano era nu numai primul bărbat, 
la vederea căruia inima nefericitei Inez 
bătuse mai cu putere, ci unicul bărbat, 
pe care Inez T-a iubit. Din ziua în care 
’i-se turburase mintea, sufletul ’i-a de
venit gol şi nepăsător, şi dînsa cădea 
moraliceşte, fără-ca şi sufletul să-’i fi 
căzut. Nu încape îndoială, că aceasta 
e un lucru foarte rar, dar’ totuşi există 
caşuri de asemenea natură. Gaetano a 
iscodit un întreg roman şi ori-şi-cât de 
imposibil părea, Inez totuşi ’i-’l-a crezut 
cu uşurinţă. Inez simţea lipsa de a da 
crezământ romanului, căci numai astfel 
putea să-’şi reafle barem aparenţa feri- 
cirei ei stînse; ear’ o astfel de stare su
fletească se mulţumeşte şi cu cea mai 
mică verosimilitate. Verosimil e şi aceea, 
că în sufletul ei zăcea ascunsă o mare 
nedumerire, numai cât nu cuteza să 
rischeze contraziceri, temându-se, că 
foarte multe din întrebările puse de 
dînsa, vor rămână fără răspuns. Doar’ 
aşa de plăcut e a rămână în ilusiuni 
faţă cu persoana pe care am iubit-o, 
mai ales însă dacă întotdeauna o am 
iubit-o !

Acest om viclean ’şi-a şi exploatat 
de altcum pe deplin posiţia avantaji- 
oasă. A zis, că el vine acum din Si
cilia, şi că numai de aceea a mers acasă, 
ca să exopereze învoirea familiei sale 
la căsătorie. Aceasta ’i-a şi succes. în
săşi mamă-sa a venit cu el în Spania, 
fiindcă abia aşteaptă momentul să-’şi 
vadă iubita fiică, despre care atâtea lu
cruri frumoase a auzit deja. Dar’ ah! 
el ce grozavă veste auzi în Barcelona! 
A aflat nu numai despre uriaşele suc

Acum dl Vasilie Traian Motora, 
cleric absolut şi învăţător, unul din vic
timele acestei revoltătoare volnicii un
gureşti, ne trimite un detailat raport 
despre acest cas, rar chiar şi în analele 
justiţiei maghiare.

Faptul e cu atât mai dureros pen
tru noi, că în această batjocură a unui 
preot şi a unui învăţător român — au 
fost amestecaţi şi Români.

Eată istoricul caşului de volnicie:

Munţii-Apuseni, Sept. 1898.
Eliberat din temniţele ungureşti 

ordinare ale fortăreţei Alba-Iulia, tră- 
géndu-ni-se în nămol din partea inimi
cilor personali şi naţionali în mod ne
iertat şi neuman onoarea şi caracterul, 
ca persoane, şi atăcându-se şi prestijul 
sf. noastre biserici, mă simt silit a scrio 
acest trist articol, ca să arăt adevărul.

Pentru-ca on. public cetitor se aibă 
o fidelă icoană despre chestiunea re
voltătoare pentru care am fost excor- 
taţi şi desbrăcaţi de calităţile ce le poate 
avea un om, pentru a se vedé până la 
ce grad este demoralisată această săr
mană ţeară condusă de şovinismul în
carnat, prin acest cas unic în felul seu, 
şi ce de secoli nu a obvenit, îmi iau 
voe a desfăşura pe larg toată che
stiunea.

în comuna Trémpoele (1. Zlatna) 
trăiau o păreche de oameni bătrâni, 
anume Chirii Troneăş şi soţia sa Sofia, 
cari neavănd copii şi neaflând demni 
pe rudeniile lor din mai multe motive, 
de a le moşteni averea frumoasă în 
sumă de 12 mii fl., au testat-o sf. noa
stre biserici din această comună parte 
ca proprietate exclusivă a bisericei, parte 
parochului care va funga în decursul tim
pilor, spre folosirea usufructului şi in
tereselor.

în anul 1893 luna Maiu fericitul 
Chirii a răposat, şi astfel femeia Sofia 
a rămas văduvă, însă nu mult timp, căci 
în etate de 72 ani, în anul 1894 luna 
Februarie s’a căsătorit a doua-oară cu 
un om de 60 ani Medruţ Nuţ. Ori-cine 
poate judeca că această căsătorie nu s’a 
făcut din iubire, sau alte consideraţii 
ideale, ci din interesul material. — Au 
petrecut ambii o vieaţă plină de certe 
un timp de 3 şi V* ani, în care interval 
respectivul bărbat din a doua căsătorie 
a pretins a-’i dona şi lui ceva, astfel 
că după moartea ei să aibă şi el ceva. 
Ea însă dela fire sgârcită, şi nemilostivă 
fiind, nu a băgat în seamă cererea lui, 
ci T-a îndrumat a merge dela ea dacă 
nu-’i place.

După 3 şi V» ani de căsătorie în 
noaptea spre 2 Septemvrie 1897 nişte 
răufăcători aff străbătut în locuinţa nu- j 
mitei femei, şi după multe torturi, le- j 
gându-’i mânile cot la cot, au ucis-o în 
mod barbar, zdrobindu-’i capul şi spin- 
tecându-o în mai multe părţi ale tru
pului. — Notez, că bărbatul în acea 
noapte nu s’a culcat în casă, ci afară în 
curte, la fen, şi că a avut cu sine încă j 
un om ca lucrător, ce nici-odată până ■ 
atunci nu se întâmplase. — El împreună 
cu zilerul spun, că între orele 1—2 din 
noapte au plecat cu carul după fân. 
Lucru neobicinuit.

Când s’a reîntors la orele 6 dimi
neaţa cu fânul, bătrânul zice că a văzut 
tristul fapt, însă T-a ţinut ascuns, şi nu 
a voit a-’l spune până la orele 9 din zi, 
când un individ beat a venit şi la mine 
şi ’mi-a spus că respectiva femeie e 
moartă.

Nu voiam a-’i crede, însă după-ce 
el afirma şi susţinea şi mai departe, am 
grăbit cătră locuinţa ei, care e în apro
piere de a părinţilor mei. — Ajungând 
aici am văzut tristul, şi de neînchipuitul

fapt. Am trimis imediat după tatăl meu, 
care era la serviciu în parochie, şi am 
dat primele şi necesarele ordinaţiuni 
pentru punerea sub lăcat a tuturor 
celor-ce se văd. — După sosirea tatălui 
meu la locuinţa ucisei am încălecat pe 
un cal, am mers la Zlatna, unde tele
fonic am anunţat of. protopresb., jude
cătoria cercuală, şi am recuirat gen- 
darmeria, spre a scruta şi cerceta după 
făptuitori, care gendarmeria a şi coini- 
sionat încă în acea zi la 11 ore a. m.

S’a început cercetarea şi s’a aflat 
pe scena sângeroasă o jumătate de larfă 
lăsată de făptuitori; s’a scrutat după 
posesor, şi s’a aflat că un copil în etate 
de 16 ani a cumpărat-o dela un comer
ciant din opidul Zlatna. S’a întrebat 
comerciantul şi a recunoscut că e dela 
el. A cunoscut-o de pe literele iniţiale, 
cu cari era însemnată, a cunoscut şi 
persoana care a cumpărat-o cu 8 luni 
mai nainte.

Au fost întrebaţi şi ceiallalţi copii, 
fraţi ai acestuia, dacă au văzut ei ase
menea larfă? Au răspuns, că da! Tatăl 
lor a avut 3 larfe, le-a pus frâne şi îm
preună cu alţi doi indivizi le-au probat 
şi uitat în oglindă. Au spus copiii, că 
tatăl lor le-a pus în ladă şi când el nu 
era acasă ei luau larfele, să duceau în 
pivniţă şi acolo le probau şi ei după 
metodul tatălui lor. Momentan după 
aflarea acestora au deţinut pe aceşti 3 
indivizi, cari însă nu voiau a recunoaşte 
nimic din aceste. A fost întrebat şi băr
batul ucisei, precum şi lucrătorul ce în 
noaptea aceea a durmit la el, a căror 
fasiuni au fost şi sünt în cea mai fla
grantă contrazicere. La întrebarea, dacă 
cânele care păzia casa a fost liber sau nu, 
bătrânul afirmă, că a fost;;’ liber, toată 
noaptea a lătrat şi că el T-a deslegat şi 
legat, pe când lucrătorul Troneăş Nuţ 
Motoc afirmă contrarul, că el nu a vă
zut nici auzit cânele, nici nu a văzut pe 
bătrânul legând sau deslegându-’l.

’L-au întrebat, că pentru-ce au ple
cat aşa de timpuriu la câmp şi la ple
care au văzut pe ucisa? La această în 
trebare bătrânul zice, că a trebuit să 
plece, fiind cam depărtişor fânul, şi că 
la plecarea lor a eşit bătrâna afară cu 
lumina şi a vorbit cu ea ; lucrătorul 
afirmă, că el nu a văzut pe bătrâna, nici 
nu a auzit-o vorbind. Apoi lucrătorul 
spune, că bătrânul s’a depărtat, în acea 
noapte timp de o oră de acasă sub cu
vânt, că duce boii la apă, cu toate-că 
apa dela locuinţă e în depărtare de 30 
de paşi. Lucrătorul mai spune şi aceea, 
că lui nu ’i-a permis să meargă cu el 
pe un drum când s’au dus după fân, ci 
T-a îndreptat pe altă cărare opusă, ear’ 
la reîntoarcere, deşi necesitate impera
tivă era, fiind nişte locuri prăpăstioase, 
spre a-’i ajuta, totuşi nu a voit a-T lăsa 
cu sine, ci tot pe calea care a venit T-a 
îndreptat. Neagă bărbatul prin jură
mânt, că nu are cunoştinţă despre omor, 
nici nu ştie dacă a înstrăinat cineva 
ceva, declinând dela sine ori-ce amestec 
în această scârboasă afacere. S’au cer
cetat podurile grajdurilor, unde s’au aflat 
2 pistoale de preţ din anii 1848, nişte 
străiţi şi un revolver modern, proprie
tăţi ale ucisei, despre cari bărbatul de- 
asemenea nu voeşte să ştie nimic.

După o cercetare de 14 zile, pe 
aceşti 4 indivizi ’i-au excortat la Zlatna, 
unde pe cei 3 cu larfă ’i-au închis în o 
chilie întunecoasă aprovisionată cu o 
uşe secretă, în care era ascuns un gen- 
darm, care cunoştea bine limba română, 
ear’ pe bărbatul ucisei în altă chilie 
singur. Aci apoi au început acei trei 
Vasilie Nicolae, O. Stefan, Medruţ Nico- 
lae, fiiul bătrânului şi Guţa Nicolae, dis
cuţia despre cele întâmplate, învinuin- 
du-se şi înjurându-se unul pe altul.

Unul înjura pe celalalt, că pentru 
ce a luat puşca (maiu de fer ce se fo
loseşte în băi) din casa ucisei, acesta

cese ale Pedrinei, ci şi despre păcatele 
şi ruşinea ei. Dar’ aceasta să fie oare 
răsplata, pe care Inez o păstra pe seama 
unui atât de profund amor şi atât de 
mari jertfe? Primul lui cuget, prima 
simţire ’i-a fost, că el trebue acum să 
moară, să se sinucidă, dar’ dragostea 
pentru dînsa a învins în fine asupra 
desperărei sale. Dinaintea mamei sale 
a tăinuit acest lucru trist; a plecat de 
lângă mamă-sa şi a venit aci la Madrid, 
căci voeşte să vorbească cu Inez, căci 
voeşte să readucă pe Inez la calea 
onoarei şi a virtuţei, de cumva nu va 
fi prea târziu; de aceea a venit, ca 
să ierte pe Inez, şi eată, o şi iartă!

Ce să vă mai spun? Inez vărsa şi
roaie de lacrămi, Inez îşi perduse min
ţile, tremura şi-’şi făcea sieşi însăşi cele 
mai amare înfruntări. în fine s’a proşter- 
nut la picioarele seducătorului. Astfel 
a triumfat prefăcătoria, aproape fără nici 
o sforţare, asupra unei inimi, care era 
cu mult prea simţitoare, cu mult prea 
devotată, decât să fi fost în stare a simţi 
că are de lucru cu un înşelător. Cel 
mult ne-am pută mira poate asupra îm- 
prejurărei, că păcătosul ’şi-a schimbat 
aşa de grabnic rolul şi a câştigat ast
fel de prerogative, ca-şi-cum ar fi fost 
cel mai nevinovat şi cel mai onorabil. 
Dar’ întrebaţi numai femeile! Aşa ceva 
se întâmplă aproape zi de zi.

Gaetano ţinea de-a gata o trăsură, 
în care aveau să părăsească oraşul, 
înainte de toate a încărcat pe trăsură 
comorile acelea, la vederea cărora Inez 
trebuia să roşească, dacă se cugeta că 
în ce chip le-a câştigat, — într’aceea însă 
nu-’şi dădea mare zor, să depărteze pe 
Inez cât mai curând dela locul păcătoa

selor ei amoruri. în Inez a trebuit se se, 
nască bănuială. Dar’ zădarnic pretindea' 
dela Gaetano să nu ducă cu dînşii ni
mic, căci rugămintele ei sunau la ure
chea surdului.

Cu patru zile mai târziu s’a oprit 
în Barcelona la Hotel-Italia o trăsură 
de voiaj. Din ea s’a dat jos un tinăr 
şi o damă. Tinărul era îmbrăcat cu ele
ganţă, ear’ dama era învălită în voalul 
ei şi se părea ca-şi-cum ar fi voit să-’şi 
ascundă cu mare grije trăsurile feţei 
dinaintea privirilor trecătorilor. Era Gae
tano cu Pedrina. Peste un pătrar de oră 
tinărul a părăsit hotelul şi s’a depărtat 
înspre port.

Inez avea bănuieli şi mai nainte, ear’ 
acum o cuprinsese o adevărată groază, 
mai ales că mama lui Gaetano nu s’a 
presentat. Se pare-că Inez ’şi-a învins 
sfieala, căci la reîntoarcerea tinărului 
’i-a spus acestuia cugetele sale fără nici 
un încunjur. Atâta cel puţin e sigur, că 
seara s’a escat între ei ceartă agitată, 
care în decursul nopţei s’a repetat de 
mai multe-ori. Des de dimineaţă Gae
tano a eşit din odaie agitat, palid, cu 
faţa desfigurată, şi a trimis câteva lăzi 
pe corabia ce tocmai în dimineaţa ace
lei zile avea se plece. El însuşi încă a 
plecat spre corabie, ducând în ascuns 
subsuoară o lădiţă mică. Ajuns la co
rabie a dimis pe servitorii cari îi adu
seseră până acolo calabalicul şi li-a zis, 
că mai are ceva de isprăvit prin oraş, 
dar’ la ameazi se reîntoarce la hotel. 
T-a remunerat boiereşte şi îndeosebi li-a 
demandat să nu conturbe somnul damei, 
până-ce nu se va reîntoarce dînsul. Cu 
toate acestea trecuse ameaza, era înspre 
seară, şi străinul încă tot nu se reînţor-

’i-a răspuns: pentru-că îi era frică, că îi 
va urmări cineva şi apoi cu ce să-’i fi 
dat în cap? Dar’ spune, că T-a lăsat în 
tufiş, unde a fost şi aflat de gendarmi. 
Un altul înjura pe un anumit Stefan, 
că pentru-ce nu a băgat banii cei mă
runţi în două hârtii, căci ei au acum 
pagubă, vărsându-se din ei şi aflându-’i 
alţii, după-ce ei s’au depărtat de pe scena 
sângeroasă, 75 fl v. a. Altul înjura şi 
promitea răsbunare fiiului seu, zicând 
cuvintele: »dacă voiu scăpa odată din 
temniţă, îi voiu crepa capul cu securea, 
apoi tot atât, voiu muri în temniţă, căci 
nu ’i-am spus eu lui, că să nu spună 
nimic despre larfă? Ear’ un altul, fiiu al 
bărbatului ucisei se jura, că nici atunci 
nu va spune, dacă îi vor trage făşi de 
carne de pe spate. Ştiau tot ce se pe
trecuse în comună, deşi erau sub pază 
strictă gendarmerească.

Bărbatul femeiei ucise a fost elibe
rat de cătră gendarmi încă în dimineaţa 
zilei următoare, ear’ ceialalţi 3 au fost 
aduşi ear’ în comună şi după-ce au de
ţinut şi pe acel Stefan ’i-au dus la Alba- 
Iulia, unde după un arest de 6 săptă
mâni, deşi gendarmul a depus jurămân
tul pentru cele auzite, şi aceste toate de 
mine aci expuse şi încă altele s’au pu
blicat chiar de cătră gendarm în foile 
maghiare, s’a dovedit a cui a fost larfa 
aflată, totuşi, tribunalul ’i-a eliberat.

încă în decursul acestei cercetări 
dl Iuliu V. Albini, notar cerc. în Zlatna, 
făcuse o arătare contra tatălui meu, că 
o anumită femeie, Maria Deger ştie de
spre caşul morţei, căci a fost, nu ştie 
nici d-lui când, servitoare la noi şi a vă
zut în dimineaţa acelei zile un individ 
cu vestminte negre mergând pe un deal. 
— Arătarea a fost trimisă tribunalului 
din Alba-Iulia, ear’ acesta a trimis-o ser
gentului ce era la această cercetare.

Sergentul în urma celor aflate, ex
pres a trimis arătarea comandei lor cu 
răspunsul, că el nu poate face cercetare 
contra noastră, de oare-ce el e convins, 
că noi nu putem fi nici pe departe ame
stecaţi în această afacere, fiind el deja 
pe urma făptuitorilor.

Vasile Traian Motora.
(Va urma).

S ib iiu , 4 Ianuarie n.
Liturgie rom ână în  Viena. Din

Viena ni-se scriu următoarele: Precum 
în fiecare Duminecă şi sărbătoare aşa şi 
cu ocasiunea Crăciunului, Vineri, Sâm
bătă şi Duminecă se va servi în biserica 
sf. Barbara (Postgasse nr. 8—10) sf. 
liturgie la 8 ore dimineaţa, în limba 
română. ,

Necrolog. Primim următorul anunţ 
funebral: Subsciâşii cu inima înfrântă 
de durere aduc la cunoştinţă, că mult 
iubita şi în veci neuitata lor soţie, mamă, 
fiică, noră, soră, cumnată şi mătuşe Da- 
niţa Bucorovici măritată Dr. Nicolae 
Popoviciu, în etate de 22 ani, după o 
scurtă dar’ prea fericită căsătorie de 
abia 10 luni, în urma unor lungi 

I şi grele suferinţe ’şi-a dat nobilul seu 
suflet în mânile Creatorului în 21 De
cemvrie st. v., la 28/4 ore dimineaţa. Ră
măşiţele pământeşti se vor depune spre 
eternă odihnă în cimiterul gr.-ort. din 
Verşeţ, după ritul gr.-ort. în 22 Deeem- 
vrie st. y. 1898, la 2 ore după ameazi. 
Fie-’i ţărîna uşoară şi memoria binecuvân
tată ! Dr. Nicolae Popoviciu, ca soţ. Au
rora şi Valeria, ca fiice. Gregoriu şi Ma
ria Bucorovici ca părinţi. Baltazar Bu
corovici, ca frate. Simeon şi Iuliana Popo
viciu, ca socri. Uie şi Catarina Dabici,

I Mihail şi Maria P. Moise, ca cumnaţi şi cum- 
j  nate. Maria, Valeria şi Aurora Dabici,
■ Cornel şi Minodora P. Moise, ca nepoţi.

|sese. în restimp au aflat, că corabia 
I respectivă a plecat deja, şi unul dintre 

servitorii cari însoţiseră pe Gaetano, 
' chinuit de bănuieli a mers în port, ca 

să afle ştire sigură. Tocmai atunci a so
sit la malul mărei, când chiar şi pânzele 
corăbiei abia se mai zăriau în depăr
tare.

La Inez în odaie era încă tot li
nişte profundă. Personalul hotelului în- 
cjepu să fie neliniştit şi să scruteze. A 
observat, că din uşa încuiată lipseşte 
cheia, şi toate semnele arătau, că uşa 
fusese încuiată de cineva pe din afară, 
şi că respectivul a dus cheia cu sine. 
Hotelierul a deschis uşa cu cheia de re- 
servă, şi — un spectacol înfiorător îl 
aştepta îl odaie. Necunoscuta damă ză
cea în pat ca-şi-cum ar fi dürmind, dar’ 
era scăldată ’n sânge. în somn ’i-a îm
plântat cineva în piept un pumnal, şi 
arma ucigaşului era încă în rană.

Aşa cred, că d-voastră nu poftiţi 
să istorisesc încă şi alte astfel de gro
zave detailuri; pe atunci întregul oraş 
cunoştea întâmplarea din fir în păr. 
Această nenorocită Inez peste tot numai 
de vre-o câteva zile se află în starea de 
a-’şi pute da seamă de chaotica istorie 
a vieţei sale. Aceasta e causa, că nici 
chiar cei pe cari mai deaproape îi atinge 
nenorocita soarte a ei, nici chiar aceia 
nu ştiu, că victima deamnă de compăti
mire a acestei crime infame nu e alta, 
decât acea Pedrină fără păreche, a că
rei amintire vecinie va trăi în Madrid. 
Nu ştiu nici aceea, că Pedrina nu e alta, 
decât Inez. (Va urma),
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îm păratul Wilhelm al Germaniei,

după-cum se telegrafează din Berlin 
sufere de influenţă în grad mare. 
Alaltăieri a fost silit se rămână în 
pat, dar’ ieri boala ’i-s’a uşurat şi acum 
se simte mai bine. *

Filantropia Braşovenilor. Dumi
necă, la 1 Ianuarie st. n. s’au împărţit 
în marea sală a gimnasiului român din 
Braşov haine şi încălţăminte de iarnă 
pentru elevii sărmani dela şcoalele din 
Braşov. Epitropia bisericei Sf. Nicolae 
a provăzut cu haine vre-o 160 băieţi, ear’ 
Reuniunea femeilor române vre-o 40 de 
fetiţe. Ca întotdeauna acest act de 
filantropie a fost împreunat cu anumite 
festivităţi. Corul sub conducerea prof. 
de musică Timoteiu Popoviciu, a exe
cutat foarte bine câteva cântări; ear’ 
dl preot Dr. V. Saftu a ţinut o vorbire 
ocasională. *

Moaşte nenorocite. Dintr’un ziar 
străin: »Spania a pretins Americanilor, 
cu prilejul cedărei insulei Cuba să le 
înapoieze trupul lui Cristofor Columb, 
care-’şi avea mormântul la Havana«. 
Clausa s’a executat; şi dacă e să cre
dem spusa ziarelor, sicriul marelui des
coperitor al Americei trebue să fi şi 
ajuns în Europa. Dar’ ce cuprinde si
criul acela? Rămăşiţele lui Columb ca 
şi atâtea alte moaşte de oameni mari au 
suferit mutări şi vicisitudini atât de nu
meroase, încât am ave tot dreptul să ne 
întrebăm, dacă trebue să dăm vre-o în
semnătate celor cuprinse în sicriul dela 
Havana. »Trupul marelui om, depus ân- 
tâiu într’o mănăstire din Valladolid, fu 
mutat, în 1507 la Sevila, în schitul Las Coe-
« « «  T o  1 K 0 7  r l n - n n  n n u A u n o  I n iv a  o* u a  j l u u i ) u u j o u  o v i  v *  v w  . wvam. . *»**.

Columb, fu desgropat din nou şi trans
portat la Hispanola, aşezendu-se în ca
tedrala dela Saint-Domingo. Dar’ cutre
murul dela 1673 făcu să se surpe o 
parte din catedrală, ale cărei dărîmături 
acoperiră mormintele, care se găseau 
acolo. Ear’ timpul, clima şi incuria con- 
tribuiră la risipirea sub dărîmături a 
osămintelor lui Cristofor Columb«.

Nu e mult de când acelaşi lucru 
s’a petrecut în preajma resturilor lui 
Ioachim Murat, nenorocitul erou al tra
gediei napolitane. E în existenţa po
stumă a rămăşiţelor pământeşti a eroi
lor, ceva ca o comună şi tristă prede- 
stinaţie. Aceia cari în vieaţă n’au gă
sit astîmpăr şi linişte, după moarte 
nu-’şi găsesc măcar un loc de eternă 
odihnă. *

Serbare ungurească în  Ocna- 
Sibiiului. Museul regnicolar de antici- 
tăţi istorice din Cluj face pregătiri mari, 
pentru-ca la 4 Februarie a c. să aran
jeze o sărbare iubilară ungurească în 
onoarea »honvezilor« căzuţi la Ocna- 
Sibiiului în anul 1849.

Se ştie, că la 4 Februarie a. c. se 
împlinesc 50 de ani de când Ungurii răs
culaţi cari erau sub conducerea lui Bem 
au fost total zdrobiţi de oastea împără
tească de sub conducerea viteazului 
Puchner.

Nouă celor de azi dat ne va fi să 
vedem, cum în mijlocul Românilor Un
gurii sărbează sub scutul legilor aminti
rea acelora, cari au luptat contra dina
stiei şi contra noastră, cari fideli am ră
mas Monarchului nostru.*

Earăşi gendarmii. Ziarele ma
ghiare spun, că în 1 Iauuarie st. n. fiind 
alegerile comunale în marea comună ro
mânească Comloşul-mare, s’a făcut în
căierare între ţărani şi gendarmi. Doi 
ficiori au fost străpunşi şi poate au şi 
murit,

S’a iscat mare bătaie. Gendarmii 
au fost trântiţi la pământ, dar’ au scă
pat cu vieaţa,

Aşteptăm detailuri din partea inte
ligenţilor români din Comloş.

Fuga unui cadet. Din Arad se 
scrie, că din cetatea de acolo a fugit un 
cadet cu numele Pichler, din causa mul
telor datorii ce avea. Se zice, că a fu
git în Elveţia. A fugit din spitalul mi
litar noaptea, sărind peste şanţuri.

♦
Doué femei renum ite au murit 

în zilele aceste în Kopenhaga. Una este 
d-na Brandes, mama renumitului Geor
ges Brandes', ceealaltă este d-na Sars, 
care a fost sora celebrului poet norve
gian Welhaven. Fata d-nei Sars, este acum 
femeia îndrăzneţului exploator Fridjof 
Nansen. Interesant este, că aceste două 
matroane respectabile au murit în una
şi aceeaşi zi, la aceeaşi oră.*

Atragem atenţiunea p. t. publi
cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.*

»Anker«, această societate de asi
gurare, care lucră deja în monarchie de 
mai mult de 40 ani pe terenul asigură- 
rei de vieaţă şi aduce jertfe mari pen
tru-ca pas să ţină cu desvoltarea pe acest 
teren, necontenit acoardă mari favoruri 
clienţilor sei parte prin reducerea taxelor, 
parte prin îmbunătăţirea condiţiilor de 
asigurare.

»Anker« pe lângă marile favoruri 
ce le acoardă prin avantajioasele con- 
binaţii de asigurare, prin ieftinătatea 
premiilor, prin liberalitatea principiilor, 
mai dă şi cea mai mare garanţă prin 
marele seu capital social şi prin însem
natele sale fonduri de reservă.

Ş tiri înSrunte. Jidanca lui Schevach din 
Craiova a născut un copil cu 3 nasuri.

— în  Cinci-bis er ici bântuie îngrozitor tifu- 
sul. Numerul bolnavilor este aproape la 200.

— în  oraşul Igló s’a deschis nou oficiu 
de dare.

— Pungaşul Krivâny va fi adus la Arad, 
după-ce îşi va face în Viena pedeapsa, care ’i-s’a 
dat pentru-că a folosit nume false.

— în  luna Noeinvrie în Ungaria s’au în
cheiat 26.284 căsătorii.

— Calfa de neguţător Markovits György 
din Oradea-mare s’a sinucis, trăgendu-’şi 2 
gloanţe de revolver.

PO ST A  R ED A C ŢIU N EI.
Mureşianu. Dela Anul-Nou începând vom 

face cum zici d-ta, ca cetitorii noştri să fie in
formaţi şi în chestiunile acestea.

Dl T. Urdeanu în B. Primit scrisoarea ; 
de acord perfect. Prevedeam, că aşa ceva a tre
buit să fie. O scrisoare, cât mai curând... Salu
tări frăţeşti.

VIAŢA SOCIALA.
Din Séliyte.

Corpul învăţătoresc din Selişte in
vită la producţiunea care se va aranja 
Sâmbătă, în 26 Decemvrie st. n. 1898, 
în »sala festivă« a şcoalei din loc.

începutul la '/.8 oreseara. Venitul curat este 
destinat »fondului bibliotecei şcolare«. Oferte 
marinimoase se primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita publice.

Programa; I. a) »Astăzi prorociile«, co
lindă, executată de corul elevilor; b) »Iarna«, 
de Wiest, cor. 2. »Gornistul dela Gri vi ţa», poe- 
sie de I. Neniţescu, declamaţiune. 3. a) Moar
tea vitează«, de Stefănescu, cor; b) »Păsărică 
trecătoare«, de Wiest, cor. 4. .»Duşmancele«, 
poesie de G. Coşbuc, declamaţiune. 5. »Colindă«, 
de G. Dima, cor. 6. »Potpouri« de cântece po
porale, executat pe ţimbală. II. 7. »Un om bu
clucaş«, comedie în tr’un act de Marc Michel şi 
Labiche, localisată de Maria Baiulescu. — Joc.

D in  Vingard.
Producţiune teatrală-musicală va 

aranja tinerimea adultă din Vingard 
Sâmbătă, în 26 Decemvrie (a Il-a zi de 
Crăciun) a. c., în şcoala română gr.-or.

După producţiune urmează dans. Venitul 
curat e destinat pentru înfiinţarea „bibliotecei 
şcolare“. începutul precis la 7 ore seara. Preţul 
de intrare de persoană 1 coroană. Oferte ma
rinimoase să primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita pe cale publică.

Programul producţiunei: 1. „Cuvânt de 
deschidere“. 2. „Sum vânător“, cor în 4 voci 
de 3. „Nerodul şi Negustorul“, dialog d e , ’ *. 
4. „Cârlanii“, vodevil de Negruzzi. 5. „Hai leliţă 
sus la viie“, cor în 4 voci de D. Oupşa. 6. „Herşcu 
Boccegiu“, de V. Alexandri.

It in Cergă ul-mare.
Tinerimea română din Cergăul-mare 

învită la producţiunea teatrală urmată 
de joc, care o va aranja a doua zi de 
Crăciun în 7 Ian. n. 1899, în şcoala română 
gr.-cat. Venitul curat este destinat în fa
vorul şcoalei. Se va preda piesa: Ruga 
dela Ghiseleu, dramă într’un act de I. 
Vulcan.

Persoanele : loan Ursuţiu, p lugar: Nico- 
lau Pinca. Raveca, soţia lui a doua: Maria Puş- 
caşiu. Paraschiva, fiica lui: Verőn. Mărginean 
Trăila Coşteian, ficior holteiu : Demetriu Ban, 
înv. Achim Ghigu, prietenul lu i: loan Popa 1. 
Ilie. Efla Marcu, plugar: Ionică Pădurean. Ro
salia, nevasta lu i : Ana Căpâlnean. Costea Hâr- 
siu, însurăţel: Septimiu Popa, stud. Gruia Go- 
roisu, cismar: loan Pinca (gogon). Iloim, precu- 
peţ de t î rg : Vasilie Puşcaşiu. Lica Şica, plăieş: 
Simion Linca. Chinezul: George Mărginean. 
Un covrigar: Voina Dăianu. Un tu r ta r ; George 
Căpâlnean. Corişti, coriste şi popor, ficiori şi 
fete dela şcoala de repetiţie. începutul la 5 ore 
seara. Preţul de persoană 50 cr. de familie 1 fl. 
Suprasolviri să primesc cu mulţumită şi se vor 
cuita publice. On. familii sünt rugate să îngri
jească pentru provisiune, ear’ pentru beuturi 
bune şi ieftine se îngrijeşte comitetul.

Din Şibot.
Concert împreunat cu declamări şi 

teatru va aranja corpul învăţătoresc din 
Şibot (Alkenyér), Duminecă, în 27 De
cemvrie st. v. 1898 (a treia zi de Cră
ciun), în edificiul şcolar.

Venitul curat este destinat pentru spo
rirea bibliotecei şcolare. începutul la orele 7 
seara. Preţul de in tra re : de persoană 50 cr., 
de familie 1 fl. Suprasolviri benevole se primesc 
eu mulţumită şi sc vor cuita pe cale ziaristică.

P r o g r a m a :  1. „Sum vânător“, de 
exec. de cor. 2 „Sună buciumul“, de Simio- 
nescu, exec. de cor. 3. „Ţiganul împărat“, anec
dotă poporală, de Th. Speranţă, declamată de 
Avram Budoiu. 4. „Foaie verde de trifoiu“, de 
I. Popoviciu, exec. de cor.

II. T e a tru . „Sărăcie lucie“, comedie în 
t r ’un act de Iosif Vulcan.

Persoanele: Sivu Iernilă, epitrop: dl Teo- 
fil Crişan. Veselina, fata lui: d-şoara Lucreţia 
Moise. Ioţa, cărăuşul: dl loan Samoilescu. 
Trăila Liliac, ficior holteiu: dl Simion Săcărea. 
Viligă, nebunul satului: dl Iosif Zaharie. Sanda, 
ţigancă vrăjitoare : Avram Budoiu. Ficiori, fete, 
neveste. După producţiune, urmează dans.

tribuna fjterară.
INFORMAŢIUNI.

»Gazeta Săteanului«, revistă ilustrată 
enciclopedică. Apare în Bucureşti la 5 şi 20 a 
fiecărei luni. Abonamentul 10 lei pe an. Anul 
al XV-lea, nr. 21 şi 22 din 5 şi 20 Decemvrie 
are următorul cuprins: 28 Noemvrie („Gazeta 
Săteanului“/  Luminează-te şi vei fi, de S. N. 
— O amintire, de A. Vlăliuţă. — în  vreme de 
răsboiu, de Caragiale. — Desrobirea minţei, de 
S. — Răspunsul camerei la mesagin. — G. C. 
Cantacuzino, de G. — Dreptul de a pedepsi, de 
S. N. — Cronica agricolă, de D. — Un colţ, 
poesie, de Radu D. Rosetti. — Leon Tolstoi de
spre ţăranii ruşi, de ***. — Peştii electrici, de 
Un marinar. — Marea manifestaţie pacînică din 
1900, de Reporter. — Ştiri diferite agricole. — 
Clima lunei August 1898 st. n., de St. C, He- 
pites. — Petreceri în familie (cea mai nouă 
boscărie), de Alber. — Aibliografie. — Buletin 
comercial.

Ilustraţiile: M. S. Regina României. — 
M. S. Regele României cu copiii regali. — A. S, 
Principesa Maria cu copiii. — A. S. Principele 
Ferdinand cu copiii. — în faţa crucei- — Dans 
spaniol. — Juetiţia, — G.„ C. Cantacuzino. — 
La manevrele dela Roman. — Placheta-cartă de 
intrare la exposiţia din 1900, văzută în faţă şi 
dos. — Secretul haremului.

Poeţii noştri contimporani. Du
minecă seara dl St. Velescu ’şi-a des- 
voltat la atheneul Român din Bucureşti 
conferenţa sa despre Poeţii contimporani.

Publicul numeros a aplaudat des 
pe conferenţiar, care a arătat diferenţa 
dintre poeţii de talent şi versificatori, şi 
causa pentru care lumea s’a desgustat 
de a ceti pe poeţi. Cu cât numărul ver
sificatorilor creşte, cu atât dragostea ce- 
tirei descreşte.

Atacă prosa zeflemistă.
Apoi dovedeşte cât de importantă 

e poesia pentru un popor şi cum decli
nând poesia declină şi sentimentele, se 
perde şi limba.

*

»Trilby*, sensaţionalul roman de 
George du Maurier, tradus de curând 
în româneşte de »Afin dela Tuscia« se 
află de vânzare şi la librăria noastră.

E un volum de 336 pagini, tipărit 
frumos pe hârtie fină, şi elegant adjustat; 
foarte potrivit cadou de ocasie. Costă 
numai un florin (2 coroane.)

__ Bibliografie, .
„Călindarul Poporului“

— Voci de presă. —
»FLOARE-ALBASTRA«.

E  anotimpul cătindarelor.
în  româneşte până acum n’a apă

rut decât acesta, şi probabil că e l va  
f i  p ă n ă  la  s f î r ş i t  cel m a i  p o tr i 
v i t  s c o p u lu i pe care ’şi-’l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarul gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită  excepţie şi 
m erită sé o relevăm . »Călinda- 
ru l Poporului« e, cu adevărat, 
scris pentru poporul român, e 
o mică cronică a evenimentelor 
petrecute în  ţările locuite de Ro
mâni, un modest dar ’ puternic 
îmbold de îmbărbătare Ut luptă, 
de înflăcărare a sentimentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„Răvaşul nostru“, cronica mişcă
rei naţionale de peste munţi, dela Sep
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, s â n t  sc r ise  î n t r ’o l im b ă  
fr u m o a s ă , s im p lă , curgă toare , 
aşa  c u m  Vorbeşte ţă r a n u l  ro m â n .

Redactorii „Tribunei“, cari an 
redijat compunerea acestui călin dar, 
pot se fie mândri de modesta lor lu
crare. In  tenui labor.

Aşa modest cum este , ,  Călinda
ru l Poporului“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români trebue 
să încurajăm tot ce sc produce 
în direcţia aceasta.

»LIGA ROMÂNĂ«

,,E un călindar drăguţ, in 
teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui Român doritor de a fi în  
curentul afacerilor româneşti de 
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sünt 
cele următoare: Dela 1848, Andrem  
Murăşanu (poetul anului 1848), Eu 
’mi-s, esc ş i sün t Român, de l  Ba

riu, Ţeară fără  bătrâni, de dl V. A.
Urechiă, etc.

Sub titlul »Răvaşul nostru«, că
lindarul publică cronica întreagă a cau
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
eât se poate simpatic«.

»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE
»LUPTELE ROMANILOR«.

Liga Română scrie următoarele 
despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor« :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nota cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
grije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă.

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales íné
in România, unde trecutul chestiei trasn 
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

La librăria »Tipografia«, societate 
pe acţiuni în Sibiiu, se află următoa
rele cărţi:
»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni
colae P o p e a ......................................fl. 1.30

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bârlad, de Mândrescu . . . . » —.28

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr............................. ...... 4._

»Poveştile Bănatului«, de Cătana . . » —Í30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2A0 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vechiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II.

â 2 fl. 20 cr...................................................  4._
»Higiena română«, de Dr. Leo Mureşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul ..............................................» _ .G0
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă-
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . * 2._
»Trâvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I. 

şi II. â 1 fl. 50 cr. . * . . » 3._*
La comandele din afară sé se adaugă 

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia« a scos într’o elegantă bro
şură interesantul studiu de Max Nordau 
despre »Naţionalitate«. Valoarea acestui 
studiu este cunoscută cetitorilor noştri 
limbajul frumos în care »Rosmarin« al 
nostru a ştiut să-’l îmbrace e gustat deja 
de cetitorii noştri, căci în »Tribuna« s’a 
publicat mai ântâiu. Vorba era numai 
ca interesantele observaţiuni originale 
ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să 
fie colectate într’un mănunchiu, mai 
accesibile la cetit şi meditat. Aceasta 
a împlinit-o »Tipografia« când a retipă
rit ar ti colii din »Tribuna« în broşura 
de faţă. în estensiune de 40 pagini, 
tipărite frumos pe hârtie fină, această 
preţioasă broşură se trimite francat pen
tru 25 cr. A se adresa la librăria »Ti
pografia« societate pe acţiuni în Sibiiu.

T e a tru  o ră şe n e sc ! in S ibiiu.

Joi, 5 Ianuarie n.
1> t i s  IV X oiltîll.

Operetă în 3 acte, de V. Leon şi L. Held, 
începutul la 7 ore seara.

Sosiţi !n Sibiiu
în 4 Ianuarie n. 1899.

Hotel» împăratul Romanilor«.• Csiky, 
privatier din Gergio-Sân-Miclăuş; d-na Micu din 
F ăgăraş; Negruţiu cu familia, profesor din 
Blaj; Stoicliiţa cu familia, şef de gară din Co- 
ţofan; Dr. Heim din Sighişoara, Dr. Elischer 
din Budapesta, Dr. Körmendy din Brad, medici; 
Handlos, sublocotenent din Ibaşfalâu; Fried 
din Budapesta, Vogel din Brünn, Gross din 
Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Mandel, inginer, Hoff
mann, locotenent, din Budapesta; d-na Belbroiter 
cu fiica, privatieră din Chezdi-Oşorheiu; Szallay, 
agent din Török-Becse; Breitner, comerciant 
din Arad.

Hotel »M elter.z: Binder, măsar din Rus- 
ciori; Lustig, comisar finanţial din B raşov; 
Toth, antreprenor din Hunedoara; Vasiu, faur 
din CălimăneŞti; Albrecht, comerciant din Braşov.

Borsa de martori din Budapesta deia 2 Ian. n. 1899

S e m in ţe II

UT â u
Bănăţenesc nou 
Grâu de Tisa 
Grâu de Pesta 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Badea 
Grâu ung. de Nord

Sdminţe 
vechi o ri noue

75
75
75
75
75
75

P re ţu l per 
100 chilogr.

de la  până

10.05' 0 15 
1025,10.35
10 20 
10.25 
1035

10 30 
10.35 
10 4°

I IAH

76
76
76
76
76
76

Soiul

Secară
Orz

Ovăs
Cucuruz (porumb)

Ti
Mein
Hrişcă

ni i
&

Grâu
!)

Cucuruz

Óvás

prima 
de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
de alt soiu

Cualitatea 
per hect.

P re ţu l per 
100 chilogr,

d e la  pânS

!0.20 
10.40 
1035 
10.V
10.45

10.25 
10.45 
10 40 
1045 
10 50

xre  u l pe r 
100 ch ilogr.

de la  până

70—72 
60—62 
62—61 
64 -66  
39—41

Mart -Apr. 
Sept.-Oct. 
Maiu-Iun. 
lalie-Ang. 
Mart.-Apr, 

Oct.

roduote d iverse

Sâni. de trif.
n

Oleu de rap. 
Uns. de porc

Slănină

Său
Prune
Lictar

ii

Miere
»

Ceară

9.57 

5 

690

S o iu

Lucernă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
sván tată 
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcuratâ 
de Rosenau

8 25 
6.10
6.70 
7.60
5.70 
6 65 
5 50

4A0
&>O« m

5 «» S

8 30 
640 
7.50 
8 70 
6.05 
5 60 
5.55

4.60
9.58

503

5̂ 92

Ouraul

dela  până

53.60

52 50

54 —

“3 —

I

Gratii din JMMis.
Din 4 Ianuarie n. 1869.

Qârtie-monetă română . Gump. 9.48 vând 9.52Lire turceşti , . 0 n ----. ---- a
Imperiali (15 R‘ aur) * n 18.91 n 19 —
Ruble ruseşti 100 â . • 7t 126.76 e 127.60G a lb e n i.................. 5.65 yş 6.70Napoleon-d’ori . . • B 9 61 • 9-66
100 Maree germane . • ti 58.67 •f 69 —Livr* sterling , , W 11.94 Fi 12 04

Bursa de Budapesta.
Din 2 Ian. n. 1899

Banta de aur ung. ...........................  , __ _
» " » n 4 • /» ..........................——

. » ,4' / » ................................ 100.26Impramntul căilor ferate ung...................... 121.60
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a emisiune) . ..........................................122.60
Amortiiarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(Il-a emisiune) ............................................. 102.—
Bonuri rurale ung. i .................. t" 98.—

» » croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţiunile desp. reg a liilo r ........................... 101.60
împrumut cu premiu ung....................... . . 156.' —
Losuri pentru regnlarea Tieei ţi Beghedin . 140.—
Renta de hârtie au s tr ia c ă .......................  , 102.50

a de argint austriacă . ...... . . .  , 102Í26
a de aur austriacă.................................... 128.60

Loauri austriaco din 1860 ......................   160Í25
Acţiunile bincei austro-ungare . . . . * 955!_

11 « de credit ung. . . . . .
11 a de credit austr...................... .............

Scrisuri fonciare ale institutului de credit si
economii „Albina“ ..................................... 102 —

Argintul .....................................  ‘ 5'72
Galbeni Împărăteşti . . . .  ’ g‘gg
^ poîe?“:d’.o r l ......................... ! ! ! ! 9A4Mărci 100 imp. germane . . . . . .  68.97
London 10 Livrea sterling!.......................  . 120.60

Buna de Viena.
Din 2 Ian. n. 18f 9

8?tv,h de sa? 6° / , .......................  . .
* » » ♦•/».................. ...  122.20

8M3ÍS «ng._T. 0. 4«/, . . . . . . . . .  100.—
împrumutai căilor ferate ung.......................... 122. 
Amorţiseră* datoiia! căilor ferate de Ort ung

1-a Kssisiune).................................................. ljl.76
tmortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a «m isiune)............................................. 121.60
Honuri rurale ung. 98. 

n 11 croate-slavone............................199.—
împrumut cu premiu ung........................  166.—
Losuri pentru regnlarea Tisei ţi Seghedin ! I60!—
Hent a de bâttie au s triacă ................................. 102.46

. , argint austriacă ................................. 101.80

. , aur austriacă..................................... 128.8O
Leşuri nurtriace diu 1860 . . . . . . .  160.26
Aevunil* băncri aort*a -nugart . . . . .  956.—

* > de credit ung. . . . . .  —.—
.» s de Clidit austr. . . . . .  — .—

nr?Knt“ , • ■ • ............................................  6.71us,beni tţspgrateşţ! . .    6.70
Napoleon •Pori 9.56
Mărci 100 imp. germane......................   69.02
Undsa» 10 Livres aterlingi . . . . . . .  120.65

â® Buourăşti.
Óin 21 Dec. v. — 4 srs p. m. Oassa
Renta roa». per 1876 6°/, ....................................... 100
Renta română amort. 6s/, 97
Renta (Schnldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/, ............................  ...
Renta rom. Rural, conv.) 60/, . . . . . .  100
împrumutul municipal 5«/0 . . . . . . .  97
Scrisuri fuoc. rurale 6 0 /0 ................................. —

» K t  1*1% . . . . . . . .  —
Idem urbane 7•/, ..................................................  _

Banca Naţionali (100 iei vărs lntr.) . . . . 146 87 
Soc. Dacia-Bo». (260 lei văii.) . . . . . .  420
Sac. de Afig. Naţ. (200 lei v é r e ) ...................467
Sos, ros», de rassig. . . .................................118
Sos. ros», do c □. (260 1st Társ.) . . . . .  106
Oblig. Ca»*»i Pers anilor . . . . . . . .  280
Aţio ........................................................   . _

Schimb:
Londra 3 luci

C0$[
Berlin 8 luni 

„ s«h . 
Viena . . .

Agio

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru .Tipografia“, societate pe 

acţiuni: V. H. Dressnandt



24 Decemvrie 1898 (5 Ianuarie 1899)

De arendatDaruri de Crăciun S. J. ARNHEIMV asile  Căpitan, notar pensionat 
aréadeszi pe anul 1899, 70 jugére de 
loc de clasa I., comasate: grădini cu pomi 
şi edificiile necesare. B oncznyires, comit. 
Szolnok-Dob ka, 1 Ianuarie 1899.

[5] l - l

Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi A nul Nou sünt

Pariu mei "i sie
pentru în g r ijirea  p ie le i, pentru conservarea te in tu lu i frum os, pentru 
pér, d in ţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

P a rfü m éria  Meitzer, [2407]9-
strada Cisnădiei. — Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M  e  1 1 z  e  r ,
s t r a d a  C r u ^ t e r i ţ e i ,  S i b i i u .

Prim a ş i cea m ai vech e fabrică a 
con tin en tu lu i, pentru

mr&m

Tresort-uri,
' B u d a p e s t a

M C* Şi B e r l i n .

întem eiată la 1 83 3 .

Cam eră de oţel.
^ ...  Deposite Safe
5i[8 -io  F a b r i c a :
B udapesta , IX,, K ülső-Soroksári-út 9 2 .

D eposit de vénzátorie: Dorottya-utcza 7 .

Comuna Orlat (comit. Sibiiu) viode 
pe calea lieitaţiunei publice din pădurea 
„Piscul Vulturului“ lem n ele  de fag  de 
pe un teritor în extensiune de 2608 
mtr. cub.

Preţul de strigare este statorit cu 
suma de 1300 fi. v. a., ear’ z ua licita- 
ţiunei se defige pe 12 Ianuarie n. a. c., 
la 10 ore a. m., în localul cancelariei 
comunale.

Doritorii de a licita s6-’şi înaintsz;' 
ofertele lor provézute eu vadlumul de 10% 
a sumei de strigare până la  12 Ian. 
n. a. c. îna'nte de începerea lieitaţiunei 
verbale subscrisei primări ; cele sosite mai 
târziu nu se vor lua în considerare.

Condiţiunile de licitaţiune se pot 
vedé în ori-ce timp în cancelaria comunală.

O rla t, 2 Ianuarie 1899. [7] 1—2 

Primăria comunală:

Drágán, George Stoiţa,
primar.

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„Foaia P op oru lu i“
ese  în  fiecare D um inecă, în  form at cuart m are, cu cuprins 
bogat politie-naţional econom ic, literar, in form ativ  etc. şi ci

ilu stra ţiu n i.
Fentru-ca fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

„ F o a ia . P o p o r u lu i“
va costa num ai 2 îl pe anul în treg  sau 1 fl. pe ju m éta te  de an

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

notar.

d e  A n d r i a p  liferează pe lân gă  
p reţu rile  cele  m ai m o d e r a t e

Comande se pot face la
Tipografia“, societate pe acţiuni,

în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

Sa reco m an d ă  a  execu ta  urm ătoarei©

O p u r i  şi B r o ş u r i
Placate C o m a n d e  d i n  a f a r ă  

s s  efectuesc repede.

Mare deposit
di bârtie de scris şi concept, prccsm ş! hârtie (iii 

de epistole
cu plicuri în casateMare deposit 

de cuYerte, cerneală, recuisite de scris,
ceară de pecetluit ctc.

Bilete de visită
după plac şi cerere

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

■mm
român-german, şi german-român

Psatm „Tipografia", mcietate pa actiuai: V. H. D ressuandt Peatr» tipar respoisabil: Iosif Marscbalb


